# 沙河发电公司不断提高水资源利用效率

近年来,河北建投沙河公司依据各工 艺系统用水点对水量及水质的要求,结合 水源实际条件,从节水管理、优化设计、技 术改造等方面出发,成功实施了一系列节 能改造项目,依靠科技进步提高水资源利 用率,全力以赴压减用水成本,"滴水必 珍"实现企业效益最大化,节水工作成效 显著,在节约型企业创建中走在了全省前 列, 荣获 2025 年"河北省节水用水先进单

### 制度先行 节奖超罚考核到人

为大力营造节约用水氛围,全面提升 企业节水工作,沙河发电公司坚持"依法 管水、科学用水、严格节水、高效利用、综 合治理"的原则,动员职工参与节水活动, 增强节水意识。公司先后制定了《节水管 理制度》《非生产用电、水、汽管理制度》 《凝结器胶球清洗制度》《阀门内漏管理制 度》《节约用水管理办法》等完善的节水制 度, 各生产环节均有配套的节水措施,从 制度上明确节约用水的重要性。通过用水 巡查和建立健全用水管理台账,对各用水 点实行不定期的巡查、维护,发现问题及 时处理,坚决杜绝跑、冒、滴、漏的发生。

早在2019年,沙河发电公司汽机专工 江向国提出的电动阀门关闭后就地再手 紧"金点子"措施被收录到《阀门内漏管理 制度》中实行,他个人也获得了奖励。此后 几年,因提出"合理化建议""金点子"而获 得奖励的员工层出不穷,人人争当节水者 在大唐潭电蔚然成风。

为进一步做好节水工作,沙河发电公 司还定期开展节能宣传和节能培训,号召 全体职工节约用水,加强水资源的循环使 用,倡导二次用水、多次用水,提高水资源 利用率,对各类用水按用途进行汇总分 类,确定可回收利用的各类排放水,最大 限度地提高水资源的重复利用率, 杜绝 "长流水"现象。



### 技术引领 向每个环节要节水

沙河发电公司配备两台 60 万千瓦高 效燃煤机组,年发电量60亿千瓦时,沙河 发电公司围绕"资源节约型、绿色环保型" 的要求,坚持节水优先,进行技术改造,按 照"清污分流、雨污分流"原则设计、建设 和完善厂区用水系统,不断提高水的利用 率。厂区工业废水、码头和船舶废水以及 生活污水处理后,全部同用或综合利用, 实现污水"零排放"。

持续加强技术创新,不断推进节水管 理工作。近年来,沙河发电公司实施了锅 炉水处理系统改造,将锅炉水处理方式由 常规的氨一联氨法升级为弱氧化法,极大 地改善了锅炉水质特性,较好地抑制了锅 炉氧化皮的生成与脱落,节约机组启动用 无盐水 5000 吨/次。同时,实施了锅炉尾部 烟道烟气余热利用改造,在除尘器后加装 低温省煤器设备,利用烟气余热对机组凝 结水进行加热,回收烟气余热能量的同

时,促使脱硫吸收塔耗水量降低30%,机 组平均供电煤耗降低 1.5 克/千瓦时。2021 年,按照"节约用水、梯级利用"的原则,实 施了厂区雨水系统环保改造,加强对循环

水的再利用, 收集厂区喷雾抑尘用水、道

路冲洗用水以及雨水等,通过充分的梯级

沉淀后回收至循环水,年节水达 10 余万

"以前循环泵没有低速,现在可高可 低,避免循环水浪费的同时,用电也大大 降低了。"沙河发电公司运行部主任赵朝 峰对此颇为自豪,他介绍,公司还加大对 凝汽器铜管的清洗维护,在保证凝汽器和 机组效率的同时, 又降低了循环水取水 量,"就像烧水壶的水垢,经常洗一洗,烧 水效果会更好。"在他看来,这些都是细 节,但又很重要,将每一个环节做到极致, 节水成效必然显著。

同时,沙河发电公司加大对现场漏水 的设备、阀门和管道的检修和维护,减少 漏水损失,目前公司千余汽水系统阀门 中,基本实现"零内漏"。每年定期对计量 器具进行更新、校验,确保用水计量器具 检测率达到 100%, 为制订合理用水定额 和考核提供可靠数据。

### 项目护航 助推节水成效凸显

燃煤电厂是耗水大户,年排工业废水 约占工业企业排放量的10%。同时,缴纳 水资源费、排污费的要求和标准日渐提 高,发电企业成本压力陡增,客观上也要 求电厂加强节水工作。因此,对于发电厂 来说,做好废水处理及回收利用无论从环 境保护出发还是对提高经济效益来说都 具有重大的意义。

沙河发电公司完成投资 3000 余万元 的全厂废水综合治理改造工程项目,该工 程涵盖工业废水回用、生活污水处理、含 煤废水处理、含油废水处理、总排口废水 处理、脱硫废水处理等多个方面。

走在沙河发电公司厂区,只见植被错 落有致,树木郁郁葱葱,喷淋系统正在滋 养着满目的绿色。绿化喷淋的水都是处理 后的生活污水。目前,公司对生产、生活区 工业和生活废水按"清污分流、节约用水、 一水多用"原则进行分类分散处理。

目前,沙河发电公司节水成效日益凸 显:工业废水回收设施回收能力达到 800m³/h,生活污水处理设施处理能力达到 80m³/h, 含煤废水处理设施处理能力达到 120m³/h,总排口废水处理设施处理能力达 到 300m³/h, 含油废水处理设施处理能力 达到 10m³/h,脱硫废水处理设施处理能力 达到 40m³/h,除下雨期间经处理后不能回 用绿化喷淋的部分生活水外,其余废水均 实现了达标回用,最大设计工况下,减少 外排废水量的同时,可节约水资源 600m3/ h,每年节约水资源约 525 万 m³。

如今,推动节水工作已经深入企业的 每一个岗位、每一名职工,沙河发电公司 会继续以实际行动为建设资源节约型社 会作出国企应有贡献。

## 长春一东获吉林省制造业单项冠军

本报讯 近日,吉林省工业和信息化厅 发布制造业单项冠军企业名单,长春一东 离合器股份有限公司(以下简称长春一东) 凭借其多年形成的综合竞争实力和在国内 汽车离合器行业近30%的市场占有率顺利 获得"吉林省制造业单项冠军"称号。这一 殊荣不仅是对长春一东在汽车离合器领域 长期专注发展、持续创新并占据市场领先 地位的权威认可, 也彰显其在推动吉林省 制造业高质量发展中所作出的突出贡献。

据悉,制造业单项冠军企业是专注于 特定的细分产品市场,在研发、生产市场占 有率等方面处于领先地位的标杆企业。作 为国内汽车离合器行业的领军企业,长春 一东长期深耕于汽车离合器产品的研发、 制造与销售,拥有雄厚的技术积累和强大 的自主创新能力。近年来,该公司积极构建 "三级研发体系+开放创新生态" 双轮驱动 机制,科研经费增长率年均保持在5%以 上,依托博士后科研工作站、CNAS 试验 室、外埠研发机构3大平台,建立了一套从 "市场调研→立项评审→项目开发→试产 验证→成果转化"的完整流程。该公司采用 IPD(集成产品开发)、敏捷开发等先进管 理方法,在膜片弹簧离合器领域突破 4920Nm 传扭极限 (超行业均值 40%),先 后获得国家授权专利 139 项, 主导制定 3 项行业标准,创新成果转化率达82%,驱动 新产品收入占比提升至31%。

长春一东始终以技术创新为核心,推 动产品结构调整,加快发展新质生产力,提 升核心竞争能力。该公司通过"赛马制+容 错基金"机制,年均孵化技术攻关项目32 项,持续引领传动系统技术革新。该公司通 过持续加大研发投入,引进先进制造设备 与智能化生产线,不断攻克关键技术难题, 性能达到国际先进水平, 实现了国产化替 代。该公司拥有 PLM/ERP/MES 等信息化 管理系统和具有知识产权的热处理及总装 工艺,工艺水平在国内处于领先地位。该公 司研制生产的离合器系列产品在性能、可 靠性、耐久性等方面均达到国际先进水准, 广泛应用于乘用车、商用车等多个领域,深 受一汽、东风等 50 多家主机厂的信赖与好 评。2024年,长春一东以近30%的国内配 套市场份额登顶离合器细分领域市场,市 场占有率稳居国内第一。

"此次获评省级制造业单项冠军,是长 春一东发展历程中的一个重要里程碑。它 不仅是对公司过去成绩的肯定, 更是对未 来发展的鞭策。"长春一东相关负责人表 示,公司将以此为契机,进一步强化科技创 新主体地位,继续加大研发投入,瞄准行业 前沿技术和客户需求, 开发出更多具有竞 争力的高附加值产品。深入推进智能制造 和绿色制造,提升精益生产管理水平,巩固 和扩大市场优势地位,致力于打造具有全 球竞争力的汽车离合器品牌。



# 跨海弄潮立新帜

### ·芜湖伟达进出口有限公司"出海"之路

在中国制造加速"出海"的浪潮中,芜 湖伟达进出口有限公司以创新、诚信和坚 守成为外贸转型的标杆。公司 CEO 李开勋 三十年来深耕海外市场,从玩具、电光源 到汽车配件,以技术赋能产业链,完成了 从传统贸易商到产业链主导者的跨越。

20世纪90年代,中国民营外贸刚起 步。1990年,李开勋远赴巴西创业,凭敏锐 洞察发现中国产品在南美存在巨大价差。 他回国创立芜湖伟达进出口有限公司,从 玩具、礼品等轻工业品起步,将"中国制 造"推向南美市场。创业初期,他带领团队 摆摊卖货,凭勤奋与毅力打开销路。一次 与沃尔玛采购的谈话让他意识到,单靠中 间贸易难以持续发展,只有深入研发与设 计,才能掌握主动权。此后,他组建团队进 行产品改良,将创意与品质结合,打入沃 尔玛、Kmart 等国际商超,成为巴西最大的 玩具进口商之一。

1998年,他转向技术含量更高的电光 源领域。面对出口灯管"点不亮"的难题, 他亲赴巴西考察,发现关键点在于一种名

为"赛利高林"的涂层。经过两年实验,最 终攻克技术瓶颈, 使产品畅销南美八年, 与飞利浦、奥斯朗等国际巨头同台竞争。 一次合作方擅自申请专利的事件,让他深 刻认识到产业链自主掌控的重要。此后, 芜湖伟达全面整合技术、品牌、市场和资

由于早期的 LED 技术质量极不稳定, 导致市场产生巨大的波动,给商业运营也 型汽车配件领域,聚焦高频使用的滤清器 中小工厂共同研发、共享标准,带动22家 和产业生态,才能在国际市场赢得竞争。

金,建立完整的"工贸技一体化"体系。

带来了极大的困难,这时候李开勋果断转 产品,以"技术+市场"双驱动模式,与国内 代工厂成长为具备国际验厂能力的现代 化企业。他认为,企业唯有掌握核心技术

三十年的创业历程中,李开勋始终坚 守"方正做人,正派做事"的信念。1997年 与 2008 年两次金融危机期间,公司因汇 率波动蒙受损失,他依然坚持不欠供应商 一分钱,用半年时间偿清所有货款,赢得 行业尊重。为防风险,他在塞舌尔设立中



转公司,以美元统一结算,避免汇率损失。 他在巴西公司启用当地精英,实行股权激 励,形成国际化的合作体系。

李开勋始终保持学习热情,先后在牛 津、哈佛等高校深造,学习国际经济与管 理,以全球视野指导企业发展布局。当汽 车配件业务在中南美站稳脚跟后,他又投 身民生领域,布局卫生用品产业,通过媒 体普及质量标准与健康知识,推动消费者

认知升级。

从巴西早市摊位到全球产业链整合, 从贸易中介到创新驱动,李开勋以坚守与 远见,为中国外贸企业树立了新样本。如 今,芜湖伟达进出口有限公司正以稳健的 步伐迈向高端制造与全球合作的新征程, 在新的"出海"浪潮中书写中国企业高质 量发展的时代篇章。

# 重庆气矿"三聚焦"推进 今冬明春天然气营销应急预案编制

本报讯 (通讯员 张沐怡 李传富)为 提前筑牢今冬明春天然气保供防线, 助力 区域经济发展, 西南油气田公司重庆气矿 以"民生用气安全为底线、区域产销平衡为 目标",通过"三聚焦"有序推进 2025— 2026年区域天然气营销应急预案编制,为 今冬明春稳定供应夯实基础。截至9月18 日,气矿今年已累计供应气量超78亿方。

聚焦 "区域+摸底", 夯实应急数据基 础。延续重庆市主城区、永川区域、垫江区 域等12个供气区域划分框架,逐区域开展 民用、公用、工业客户全维度摸底,结合市 场现状分析各区域产销平衡现状,明确"核 心保供对象"与"可调控对象"清单,确定分 级应急减停气优先级,为后续细化方案提 供数据支撑。

聚焦"合规+实效",锚定依据筑基础。 严格对标国家及企业规范,结合本年度产 量及合同量安排、管道适应性分析、市场供 需现状及历年春节长假冬保情况,深入分 析 12 个属地供气区域今冬明春天然气供 需形势,提炼上一年度实践经验,确保预案 既合规规范,又贴合实战需求。

聚焦"预案+保障", 筑牢应急调控基 础。梳理12个供气区域的天然气生产、管 网运行、客户生产及产销平衡情况,针对性 制定各区域应急压减预案,明确不同应急 等级的启动条件与实施流程。划定各区域 可中断调峰客户清单与重点保障对象,当 管网压力不足时,按预设减停顺序启用可 中断客户调峰能力,进一步保障管网运行

目前,预案已进入数据摸排与方案细 化阶段,后续将按计划推进,确保冬保启动 前形成"区域清晰、责任明确、响应高效"的 预案体系,实现区域产销平衡。

## 锯床"急剎"守底线

深秋的晨光透过北重集团特钢事业部 205 车间,空气中浮动着新鲜木料的醇厚 香气。机器的运转声、工具的碰撞声交织, 勾勒出订单攻坚期的忙碌图景。尽管交付 工期紧张,车间内每台设备旁悬挂的安全 操作规程标牌清晰醒目,工人们在快速作 业的同时,目光不时掠过设备关键部位,这 份忙而不慌、快而不躁的默契,早已融入日

车间西北角的锯床旁, 张卫国正弓着 腰调木板。三十几年木工生涯,他双手爬满 深浅不一的纹路, 指节泛着常年握工具磨 出的薄茧,可握住木板时,依旧稳得像钉在 地上:双手扣紧木板边缘,目光盯着标尺慢 慢挪,在刻度线与锯片防护装置间来回扫, 连毫米级的偏差都不肯放过。眼看拇指就 要按上启动开关,一丝极淡的 "不对劲" 突然攥住了他——锯片外侧的防护挡板, 竟跟着机身的轻颤, 晃出了一点几乎看不 见的偏移。

"这护板咋松了?"张卫国嘀咕着,伸手 就抄过旁边的检查扳手。跟设备打了这么 多年交道,他比谁都清楚:锯床是高危家 伙,防护装置上的螺丝,颗颗都拴着安全。 指尖顺着护板摸下去,他心里一紧,外侧固 定螺丝松得能晃动,指尖轻轻一推,防护板 竟偏出去半寸。没有半分犹豫,他啪地关掉 设备电源,挂起"故障待修"警示牌,快步向 班长报告情况。

"先停线排查,绝不带着隐患生产!"班 长接到报告后,第一时间启动应急处置流 程:一边联系维修人员携带备件赶赴现场, 一边重新调配班组人力,将原计划由该锯

床承担的切割任务分流至其他设备。维修 师傅拆开防护装置外壳后,神色愈发凝 重——内部一颗承重螺丝已彻底断裂,若 继续使用, 高速运转的锯片极可能在切割 中发生偏移,后果不堪设想。

二十分钟的紧急抢修争分夺秒,扳手 的转动声与零件的碰撞声在车间一角清晰 可闻。当防护板重新牢固锁定,设备恢复正 常运行时,维修组并未就此结束工作。按照 "排查一点、覆盖一片"的原则,对车间所 有锯床开展拉网式检查,形成隐患排查闭

暮色降临,车间的生产进度条如期归 位,当日订单全部按质完成。在当晚的班后 会上,车间主任特意将张卫国请至前面: "这颗断裂的螺丝,是给我们所有人的警 示;张卫国多花的这一分钟,守住的是整个 车间的安全底线。"他当场发起倡议,号召 全员学习这种"多看一眼、多想一步"的责 任意识,将被动防御转为主动预防。

面对大家的称赞,张卫国略显腼腆,挠 了挠头:"干木工这么多年了,最清楚手稳 不如心细。安全这根弦松不得,多花一分钟 检查,就能给家人、给车间多一分安心。"

这场未发生的事故, 也成为公司安全 教育的鲜活案例。从张师傅的多查一眼,到 维修人员的全面排查,再到管理制度的细 化完善,每个环节都把全员都是安全第一 责任人落到了实处。当安全意识真正融入 开机前的检查、操作中的专注、下班后的复 盘,才能为赶订单、保生产,筑牢实打实的 安全防线。

# 潞安化工天脊集团 9月份硝酸产量创 40 年新高

本报讯 9月份生产硝酸 94826 吨, 一举刷新了天脊集团 40 年硝酸生产历史 纪录。这一纪录的取得,源自天脊集团生 产组织、工艺管理、管控风险的成功经验, 对"以产定销、满产满销、创造效益"具有 多重价值。

精细管理,夯实稳运基础。天脊集团硝 酸厂始终将安全生产放在第一位,多渠道 压实责任、强化管理。从厂领导、技术人员 到班组长,将高产稳产作为核心目标,严格 推行"包保负责、设备负责、区域负责",通 过"望闻问切",及时排查发现,并处理生产 出现的问题,确保装置安全稳定运行。

精心操作,精准控制。天脊集团硝酸 厂操作人员、检修作业人员严格执行作业 规程,将精益化理念融入每个阀门、每组 数据、每次巡检、每个操作环节中,工艺指 标管控从"合格"提升至"最优",持续挖掘 装置潜能,实现从"稳定运行"到"最优运 行"的跨越,硝酸二号装置安全运行突破

不等不靠,科学处置。天脊集团硝酸

厂加强现场巡检频次与质量,组织力量跟 踪工艺、认真分析、精准研判,对影响装置 稳运的隐患彻底消除。该厂技术人员和检 修人员合力攻坚,顺利完成硝酸1号装置 氧化炉锅炉管堵漏及铂网更换任务、2号 装置氧化炉锅炉管堵漏工作及氧化氮压 缩机中修任务。

培训赋能,业务提升。天脊集团硝酸 厂找准"口袋书培训"有效途径,以班组为 单元,将设备日常维护、工艺规范操作、岗 位应知应会、应急处置方法写入"口袋 书",采取"老带新""师带徒""班前操作提 醒""现场培训课堂"等形式开展岗位培 训,进一步提升日常操作技能和应急处置 能力,夯实装置稳运高产基础。

岗位职工对突发异常工况的精准处 置,得益于天脊集团硝酸厂持续培训工作 的有效开展。2025年9月18日,硝酸三号 装置真空系统异常, 班长陈红卫处置及 时,避免因装置真空高联锁停车。2025年 9月26日,硝酸三号装置低压蒸汽异常, 化工四班班组职工与车间技术人员快速

处置,及时避免装置跳车,保障了生产的 连续性和稳定性。 对设备的超前管理,是保障生产装置

"安稳长满优"运行的根本保证。天脊集团 硝酸厂严格执行动设备智能点检,坚持每 天对关键设备进行测振、测温、振速,分析 测量数据,保证关键动设备的安全稳定运 行。同时,强化设备状态监测,对所有动设 备的振动、轴承箱温度、出口压力进行监 测记录,发现问题及时解决。

拼搏奋进的硝酸团队是攻克难关的

"最强引擎"。从调度指令的高效传达,到 班组的精准执行; 从双重预防机制的落 实,到"一厂一策"的风险管控;从装置稳 运稳产降成本,到点点滴滴真算账;从设 备包保维护,到隐患排查消除,整个生产 作业链条展现出了团队协作能力。

立足新起点,迈向新征程。此次硝酸 装置月产创纪录,不仅为完成全年生产经 营目标任务注入强劲动力,更极大地提振 全体干部职工的士气和信心。

(王爱军 赵占岭)